TRIGONOMETRIE

Définitions et propriétés
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Les fonctions cos(0) et sin(f) sont définies comme étant les co-
ordonnées x et y d'un point placé sur un cercle unité de centre
O, a un angle 6 dans le sens trigonométrique (voir figure). On en
déduit par symétrie par rapport aux axes (Ox) et (Oy),

sin(—0) = —sin(0) et cos(—0) = cos(6), 1)
et par Pythagore
sin®(6) + cos?(0) = 1 (2)

Les autres fonctions trigonométriques sont définies par combi-
naison des fonctions cosinus et sinus :

tan(0) sin(0)/ cos(8) cot(6) cos(0)/sin(0)
sec(@) = 1/cos(6) csc(@) = 1/sin(f)

Addition, différence et produit

Formules a apprendre par ceceur :

sinfa+f) = sin(a)cos(f) + cos(a)sin(p) 3)
cos(a + ) cos(a) cos(f) —sin(a) sin(B) 4)

En remplacant g par a, ces formules permettent de prouver des
identités importantes comme :

sin(2a) = 2sin(a)cos(a)

cosQa) = cosz(a) - sinz(a'),
ou encore en utilisant (3) et (4) ou § est remplacé par —f (s’aider
de (1)) :

cos(a + B) +cos(a — B)

2
cos(a — B) —cos(a+ )

2

La formule cos(2a) et souvent réécrite en utilisant (2) pour obte-
nir :

cos(a) cos(f)

sin(a) sin(B)

)

cosQa) = 1-2sin®(a) cosPa) = 2cos?(a)-1
. 9 1—-cos(2a) 2 1+cos(2a)
& sin“(a) = R cos“(a) = —

Des formules sur la fonction tangente peuvent étre déduites en
divisant (3) par (4)) :

sin(a) cos(B) + cos(a) sin(f)

cos(a) cos(f) — sin(a) sin(B)

tan(a+ ) =

Puis en divisant le numérateur et le dénominateur par
cos(a)cos(f) :

2tan(a)
1 -tan?(a)

tan(a) + tan(p)

1 —tan(a) tan(f) tan(za) =

tan(a+f) =

Enfin des formules simples peuvent étre retrouvées a partir de (3)
et(4):

sin(m/2—-0) = sin(@/2)cos(@) + cos(m/2)sin(0)
= cos(®)
cos(x — ) cos(x) cos(rr) — sin(x) sin (i)
= —cos(x)

Dérivées et intégrales

En notant C une constante :

% sin(x) = cos(x), fsin(x) dx = -cos(x)+C,
% cos(x) = -—sin(x), fcos(x) dx = sin(x)+C,
% tan(x) = sec?(x), Jtan(x)dx = In|sec(x)|+C.

Formules dans un triangle rectangle

SOH - CAH - TOA

B . a Opposé
sinfld) = - = ———
c Hypoténuse
c b Adjacent
a cosl@) = — = —————
c Hypoténuse
a Opposé
a tan(ad) = — = —_—
A C b Adjacent

Formules dans un triangle

a B b c
sin(@) sin(f) sin(y)

¢® = a*+ b* —2abcos(y)

Tables trigonométriques

L 0 (rad) /6 ml4 n/3 ;2
2 1 0 (deg) 30 45 60 90

0
0
N Lox sin®) [0 12 V22 V32 1
cos® |1 V32 V2/12 172 0
tan(@ |0 1/v3 1 V3 oo

Plan complexe

Formule d’Euler : ¢ = cos(0) + isin(). Ce qui donne avec (1)

les formules trés connues :
ei@ + e—iG ei@ _ e—iG
cos(@ = —— sin(0) —_—
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GEOMETRIE

Surfaces

Parallélogramme
(parallélépipede rectangle)

Secteur circulaire
(avec 6 en radians)

D L

/ / \

\
L N /l

. d -
Aire=|a A b]

= absin(0) L=0r
=Lh Aire=0r?/2
Volumes
Pavé droit Cylindre

(parallélépipede rectangle) (droit ou incliné)

h /» 7777777777 - — —

Volume =Base x h=I[Lh

Volume = Base x h = nr2h

Pyramide Spheére - Boule

(de méme pour le cone)

4
Volume = —n13

Vol _ Basex h
omme = Aire = 4712
Produit vectoriel
anb

En coordonnées cartésiennes

b ay by ayb; —a;by

ay | A| by |=|bxa;—axb,

0 a, b, axby —ayby

a

OO . b-a)a
b:bl+b” avec b|| = ﬁ

by 1l = 1Bl sin(®)
IByll = 1Bll cos(6)

anb=danbj+dAb; =dnb;

0

SYMBOLES ET
ABREVIATIONS

Lettres Grecques

a alpha T pi

B Dbeta p rtho

v, I’ gamma 0,2 sigma

0,A delta T tau

€ epsilon x chi

n eta ¢, 0, ® phi

0,0 theta v,¥Y psi

A, A lambda 0,Q) omega

x  kappa v  nu

L mu LE xi

Puissances de 10

exa E 108 deci d 107!
peta P 10P centi ¢ 1072
tera T 10'2 milli m 1073
giga G 10° micro u 1078
mega M 106 nano n 107°
kilo k 103 pico p 107!2
hecto h 10° femto f 10710
déca da 10! atto a 107'8

CONSTANTES PHYSIQUES
ET AUTRES DONNEES

Constantes physiques et autres

Grandeur

Valeur

Vitesse de la lumiere
Charge élémentaire
Nombre d’Avogadro
Constante gravitationnelle
Constante des gaz parfaits
Constante de Faraday
Constante de Boltzmann
Constante de Planck
Masse de I'électron
Masse du neutron

Masse du proton
Permittivité du vide
Perméabilité du vide
Masse du Soleil

Masse de la Terre

Masse de la Lune

€ =2,99792458 x 10®m.s T
e=1,60219x10719C

N 4 =6,02204 x 1023 mol !
G=6,672x 10" 'N.m? kg2
% = 8,3144]. K . mol ™!

F =96484C.mol ™!

kg =1,38066 x 10~ 23] K!
h=6,62617 x 10734] s

me =9,10953 x 10~3'kg
mp =1,675x1072"kg

m, =1,673x10"?"kg

€0 = 8,85419 x 10" 12Em!
Uo=4m x 10~"H.m™!

Mo =1,9891 x 103°kg

My =5,9736 x 10**kg

Mg =7,34 x10%kg

Rayon du Soleil Re =696 000km
Rayon de la Terre Ry =6378,14km
(équateur)
Rayon de la Lune Rq =3474,6km
(équateur)

Distance Soleil-Terre
(demi grand axe)
Distance Terre-Lune
(demi grand axe)

dog = 149 597 870km

dsq =384 400 km
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